
 

Medlem af Folketinget Karin Gaardsted (S) har den 26. maj 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1194 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 1194: 

”Hvordan forholder ministeren sig til, at en købmand i Thyborøn har valgt at stoppe 

salget af lightergas til unge under 18 år, fordi man i området oplever, at unge misbru-

ger lightergas, og finder ministeren det i givet fald problematisk, at danske unge snif-

fer lightergas på en skadelig måde, hvordan har ministeren så tænkt sig at handle?” 

 

Svar: 

Det er farligt at sniffe lightergas, og derfor er det naturligvis et problem, når unge 

sniffer. 

 

Heldigvis tyder intet på, at snifning er meget udbredt blandt de unge. 

 

Når man bliver opmærksom på problemet, skal forældrene og de ansvarlige myndig-

heder tage det alvorligt. Her spiller kommunen som ansvarlig for den lokale forebyg-

gelsesindsats en særlig rolle. Ved at involvere den unge, forældre og andre relevante 

voksne såsom lærere og pædagoger vil kommunen, f.eks. gennem SSP-samarbejdet, i 

mange tilfælde kunne sætte en stopper for snifningen. 

 

Som støtte til den lokale indsats har Sundhedsstyrelsen og Komiteen for Sundhedsop-

lysning udarbejdet materiale om snifning til brug for SSP-konsulenter, lærere, pæda-

goger og forældre. Materialet består af et forslag til handleplan, et oplæg til foræl-

dremøde, en powerpoint-præsentation til forældremøder og en pjece til forældre 

om, hvordan de kan hjælpe deres børn til at undgå snifning. Helt bevidst indeholder 

materialet ikke generel information til de unge. Det skyldes, at en generel informati-

onsindsats kan opfattes som reklame og dermed virke stik mod hensigten. 

 

Hvis en handelsdrivende bliver opmærksom på, at nogle unge vil købe lightergas eller 

nogle af de andre almindeligt udbredte gasser og opløsningsmidler med det formål at 

sniffe dem, finder jeg det helt naturligt og meget prisværdigt, at den handelsdrivende 

nægter at sælge produkterne til de unge. Det støtter godt op om en lokal indsats, 

hvor forældre og skole også involveres. 
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